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Ata da Décima Sexta (16ª) Sessão Ordinária, da Le-

gislatura 2025/2028, primeira Sessão Legislativa 

(2025), ocorrida no dia 04 de junho de 2025. 

 

Aos quatro dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezesseis horas, 

no Plenário Papa João Paulo II da Câmara Municipal de Viana, reuniram-se os senho-

res Vereadores em Sessão Ordinária. Mesa Diretora composta por: Vereador Joilson 

Broedel (Presidente), Vereador Ademir Pereira (Vice-Presidente) e Vereador Wesley 

Pires (Primeiro Secretário). Em abertura dos trabalhos, o Presidente saudou aos pre-

sentes, munícipes e espectadores online. Ato contínuo, solicitou ao Primeiro Secretário 

que verificasse a presença dos vereadores no painel eletrônico. Nele constava a pre-

sença dos Edis: Diego da Farmácia (PSB); Dr. Erik da Fisioterapia (PSB); Flavio Volponi 

(PP); Hélio da Autoescola (PL); Joilson Broedel (PODE); Josué Enfermeiro (PP); Lucas 

Casagrande (PL); Sueli Pancier (PSB); Ademir Pereira (PP); Waldeir Gonçalves 

(PODE); Wantuil Schultz (PODE) e Wesley Pires (PL), de modo que o Primeiro Secre-

tário verificou 12 (doze) presenças e uma ausência em Plenário, ausente o Vereador 

Pacheco (PT), que adentrou o Plenário logo após. Havendo quórum regimental, após 

leitura de trecho bíblico e execução do Hino Nacional e do Hino Municipal de Viana, 

foi dada por aberta a presente Sessão Ordinária. Ato contínuo, passou-se para o PE-

QUENO EXPEDIENTE, ocasião em que foi deliberada e APROVADA a ata da Décima 

Quinta (15ª) Sessão Ordinária, por 12 (doze) votos a zero. Então, o Primeiro Secretá-

rio, atendendo à solicitação do Presidente, efetuou a leitura dos expedientes, de que 

constaram os seguintes: Voto de Pesar: Voto de Pesar nº 2/2025, de autoria da Verea-

dora Sueli Pancier (PSB), em razão do falecimento de Elizangela Bautz de Souza Ro-

cha, moradora do bairro Vila Bethânia, Viana, ocorrido no dia 28 de maio de 2025. 

Projetos de Lei Ordinária: Projeto de Lei nº 65/2025, de autoria do Vereador Lucas 

Casagrande (PL), que altera o art. 2º da Lei nº 3.219, de 31 de maio de 2022. Projeto de 

Lei nº 66/2025, de autoria do Vereador Pacheco (PT), que institui o Dia do Congo Via-

nense. Projeto de Lei nº 67/2025, de autoria dos Vereadores Diego da Farmácia (PSB) 

e Joilson Broedel (PODE), que denomina a Unidade de Saúde de Viana como “Uni-

dade de Saúde Mario Crispim Majeswsky”, localizada no bairro Centro, Viana. Indi-

cações: Indicações de autoria do Vereador Pacheco (PT): Realização de limpeza e ca-

pina da praça na entrada do bairro Araçatiba; recapeamento asfáltico e serviços de 

tapa-buraco em toda a extensão da Estrada ES 476, Araçatiba; manutenção do guarda-
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corpo na ponte sobre o Rio Jucu, localizada na Estrada ES 476, bairro Jucu, Viana. In-

dicações de autoria do Vereador Dr. Erik da Fisioterapia (PSB): Instalação de duas 

caixas coletoras de lixo na Rua Marataízes, bairro Marcílio de Noronha. Indicações de 

autoria do Vereador Joilson Broedel (PODE): Extensão de rede na Alameda Geral-

dina Passos Corrêa, paralela à Rua Santa Helena, Vila Bethânia. Indicações de autoria 

do Vereador Flávio Volponi (PP): Instalação de lombada redutora de velocidade na 

Rua Belo Horizonte, bairro Industrial. Indicações de autoria do Vereador Josué En-

fermeiro (PP): Implementação de trincheiras na Rua Pernambuco, nº 100, bairro Pri-

mavera; construção de calçada cidadã na Rua Orlando Alfredo Schulthais, bairro Pri-

mavera. Indicações de autoria do Vereador Lucas Casagrande (PL): Caixa coletora de 

lixo na entrada da Rua Jerusalém, Marcílio de Noronha; reforma e colocação de brin-

quedos adaptados na EMEF, Marcílio de Noronha; instalação de braço e lâmpada em 

poste localizado na Rua José do Rio Preto, bairro Marcílio de Noronha; troca de lâm-

pada em poste localizado na Rua Diadema, bairro Marcílio de Noronha; manutenção 

em rede e tapa-buraco na Avenida Espírito Santo/Vitória, Marcílio de Noronha. Indi-

cações de autoria da Vereadora Sueli Pancier (PSB): Limpeza da Rua Pernambuco, 

bairro Arlindo Villaschi, sentido Vila Bethânia; instalação de caixa-container de lixo na 

Rua Domingos Vicente, nº 57, Vila Bethânia; instalação de caixa-container de lixo na 

Rua Pernambuco, nº 100, Arlindo Villaschi; melhoria na iluminação da Rua Pernam-

buco, Arlindo Villaschi. Indicações de autoria do Vereador Waldeir Gonçalves 

(PODE): Poda de árvores no entorno do campo de futebol do União; reforma e manu-

tenção do alambrado do campo de futebol do União; reforma e ampliação do campo 

de futebol do União; reforma e ampliação do campo de futebol de Araçatiba; mutirão 

de limpeza nos bairros Jucu, Santa Júlia, Nova Belém e Antártica. Ofícios: A ser enca-

minhados pela Assistência Legislativa aos gabinetes dos Vereadores: Pacheco (PT); Dr. 

Erik da Fisioterapia (PSB); Flavio Volponi (PP); Hélio da Autoescola (PL); Lucas Casa-

grande (PL); Sueli Pancier (PSB); Ademir Pereira (PP); Wantuil Schultz (PODE) e Wes-

ley Pires (PL). DESPACHO: 1. O Presidente, em cumprimento ao art. 129, §§ 1º e 2º, 

encaminhou o Projeto de Lei nº 65/2025, de autoria do Vereador Lucas Casagrande 

(PL), Projeto de Lei nº 66/2025, de autoria do Vereador Pacheco (PT), e Projeto de Lei 

nº 67/2025, de autoria dos Vereadores Diego da Farmácia (PSB) e Joilson Broedel 

(PODE), à Procuradoria para os fins do art. 127, §2º c/c art. 104 do Regimento Interno. 

2. Determinou a distribuição dos Projetos de Lei Ordinária às Comissões Temáticas 
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para pareceres, conforme art. 140, § 2º. 3. Com a manifestação pela inconstitucionali-

dade ou ilegalidade das matérias constantes dos projetos de lei anteriormente citados 

no item 1, pela Procuradoria, determinou que sejam encaminhados ao Gabinete da 

Presidência para análise, conforme art. 127, §3º. 4. Após o parecer da Comissão de Jus-

tiça e Redação, estabeleceu que sejam os projetos de lei encaminhados, se couber e 

sucessivamente, para as comissões temáticas competentes, após cumpridas as forma-

lidades previstas no art. 61, IV e V, do Regimento Interno. 5. O Presidente determinou 

a remessa dos expedientes, notadamente o Voto de Pesar e as indicações, à Assistência 

Legislativa para as providências pertinentes. 6. Por fim, determinou que a resposta da 

Prefeitura às indicações dos vereadores seja notificada a seus respectivos gabinetes. 

Ato contínuo, passou-se para o GRANDE EXPEDIENTE, no qual os Senhores Verea-

dores puderam se pronunciar conforme inscrições e tempo determinado. Fizeram o 

uso da palavra: - O Vereador Diego da Farmácia (PSB) discursou com alegria e grati-

dão por, em menos de cinco meses de mandato, ter sido homenageado com a Medalha 

Soldado da Paz, concedida pelos Boinas Azuis do Batalhão Suez, associação dos pea-

cekeepers brasileiros, incluindo aqueles que serviram à MINUSTAH – Missão das Na-

ções Unidas pela Estabilização do Haiti. Diego citou e agradeceu aos líderes da asso-

ciação, o Coronel Pavão e o Comandante Thiago, oficial comandante do 38º Batalhão 

de Infantaria do Exército Brasileiro. Expressou seu orgulho pelo reconhecimento do 

trabalho realizado por ele e sua equipe. O vereador também abordou a Festa do Divino 

Espírito Santo, elogiando a segurança, organização e comparecimento do público. 

Agradeceu à Secretária Municipal de Cultura, Fabiene Passamani Mariano, ao Secre-

tário de Desenvolvimento Econômico e Turismo, Francisco de Assis Sizino, e ao Pre-

feito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pelo respeito à sua indicação para a criação 

de áreas acessíveis para pessoas com deficiência, tanto no Carnaviana quanto na Festa 

do Divino. Destacou ainda a oferta de intérprete de Libras em um evento municipal, 

que considerou uma medida de dignidade. Diego mencionou a realização da 2ª Eco 

Feira de Viana, evento voltado para questões ambientais e estruturado com diversas 

atividades junto às escolas locais. Parabenizou o Secretário Municipal de Meio Ambi-

ente, André Luiz Rocha da Silva, a Secretária Municipal de Cultura, Fabiene Passa-

mani Mariano, e o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pelo apoio à inicia-

tiva. Por fim, ressaltou que os eventos religiosos da Festa do Divino ainda estão ocor-

rendo, com missas, novenas e procissões sendo realizadas, convidando a todos para 

que compareçam. - O Vereador Flávio Volponi (PP) rememorou a fala do Vereador 
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Diego da Farmácia (PSB), parabenizando a Prefeitura Municipal de Viana, o Secretari-

ado Municipal e todos os envolvidos na Festa do Divino Espírito Santo. Afastou as 

críticas sobre os gastos públicos, esclarecendo que os recursos vieram de emendas par-

lamentares e geraram grande circulação de receita no município. Parabenizou os ve-

readores pela união e parceria durante a festividade, destacando o ambiente familiar 

proporcionado. Flávio também mencionou a Eco Feira de Viana, evento voltado para 

a temática ambiental, onde esteve presente na abertura. Ressaltou a importância da 

iniciativa e convidou a todos para a entrega do vestiário da Arena Tucão, em Marcílio 

de Noronha, realizada pela Prefeitura Municipal de Viana. Lembrou de seu período 

como Secretário Municipal de Esportes, expressando felicidade por participar desse 

momento agora como vereador, que trará qualidade para os jovens esportistas vianen-

ses. Agradeceu à Prefeitura por ter abraçado a iniciativa e concluído a obra, classifi-

cando-a como um dos vários avanços pelos quais luta. O vereador demonstrou preo-

cupação com o aumento de 36% na violência contra crianças e adolescentes, conforme 

pesquisas recentes. Conclamou a todos para que concretizem políticas públicas em de-

fesa das crianças. Em aparte, o Vereador Diego da Farmácia (PSB) complementou a 

fala de Flávio sobre as ordens de serviço para o esporte, reforçando que haverá a assi-

natura de ordem de serviço no gabinete do prefeito para a reforma do Campo de Fu-

tebol Tradição, no bairro Santa Terezinha. Diego também lamentou o aumento da vi-

olência contra crianças, reforçando a necessidade de medidas de proteção. - O Verea-

dor Josué Enfermeiro (PP) discursou como relator do Projeto de Lei nº 54/2025, classi-

ficando-o como uma resposta concreta para a população em relação à moradia para os 

que mais precisam. Destacou o crescimento acelerado da cidade de Viana, afirmando 

que grande parte das pessoas que chegam ao município acabam escolhendo locais ir-

regulares para morar. Citou um estudo do Instituto Jones dos Santos Neves, que 

aponta um déficit habitacional de 130 mil residências em Viana, com mais de 20% dos 

moradores vivendo em regiões vulneráveis. Josué ressaltou que o projeto visa regula-

rização fundiária, melhoria da infraestrutura e melhores condições de moradia. Des-

tacou que a proposta é juridicamente sólida, alinhando-se com as políticas nacionais 

de habitação. Parabenizou o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pela inici-

ativa e agradeceu ao Presidente da Comissão de Justiça e Redação pela honra de ser 

relator do projeto. Em aparte, o Vereador Pacheco (PT) destacou a importância do tema 

diante do desenvolvimento da Capital Logística do Espírito Santo, mencionando o 
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avanço dos aluguéis na região. Citou que a moradia digna é uma vocação do Presi-

dente Luiz Inácio Lula da Silva (PT) e do Governo Federal, visando garantir segurança 

e dignidade às famílias. Declarou seu apoio ao projeto. O Presidente da Câmara, Ve-

reador Joilson Broedel (PODE) solicitou que maiores debates sejam realizados na dis-

cussão do projeto de lei, garantindo um aprofundamento sobre o tema. - O Presidente 

da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE) rememorou as falas dos Vereadores 

Flávio Volponi (PP), Josué Enfermeiro (PP) e Diego da Farmácia (PSB) ao parabenizar 

o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pela realização da Festa do Divino 

Espírito Santo, bem como ao povo católico, que manteve viva essa tradição há mais de 

dois séculos. Destacou que a tradição açoriana ganhou nova roupagem sob a gestão 

do prefeito e mencionou propostas para aprimorar ainda mais a realização da festivi-

dade. Ressaltou que houve pouquíssimas críticas ao evento e que a festa está nos ho-

lofotes estaduais e metropolitanos. Joilson mencionou que a Lei Orgânica Municipal 

estabelece como princípio a realização de festas culturais e tradicionais. Agradeceu aos 

vereadores pelo apoio às celebrações religiosas da Festa do Divino e elogiou a Igreja 

Católica pela manutenção da tradição. Por fim, convidou a todos para participar das 

festividades. - A Vereadora Sueli Pancier (PSB) fez uma nota de pesar, expressando 

sua profunda tristeza e de sua família pela perda de sua cunhada, Elizangela Bautz de 

Souza Rocha, vítima de câncer, aos 44 anos de idade. Deixou seus sentimentos à Ra-

nani, filha de Elizangela, que estava presente no plenário. Agradeceu aos colegas ve-

readores e a todos que a apoiaram neste momento difícil, especialmente Rafaela, Lu-

ana, Verônica, Débora e Lorraine. Destacou que, em momentos como esse, a política 

vai além de discussões e projetos, sendo feita de afeto, empatia e humanidade. Sueli 

também abordou a Festa do Divino Espírito Santo, classificando-a como um motor da 

economia local, além de sua relevância religiosa. Destacou a participação massiva dos 

empreendedores locais e parabenizou o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno 

(PODE), a Secretária Municipal de Cultura, Fabiene Passamani Mariano, e o Secretário 

de Desenvolvimento Econômico e Turismo, Francisco de Assis Sizino, bem como todos 

os envolvidos, pela beleza e organização do evento. A vereadora mencionou que cele-

brou seu aniversário durante a festa, considerando uma honra, e agradeceu pelos pa-

rabéns recebidos dos vereadores e do prefeito. Sueli também falou sobre o Congresso 

Nacional do PSB, realizado nesta semana, destacando a eleição do Prefeito de Recife, 

João Campos, como Presidente Nacional do PSB. Expressou orgulho pelo partido, res-

saltando sua defesa da democracia, justiça social e inclusão. Demonstrou orgulho pela 
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participação política de sua filha, Maria Eduarda Pancier, Presidente da JSB de Viana, 

que representou a juventude vianense no Congresso, destacando a importância da pre-

sença da juventude na política. Por fim, agradeceu ao Subsecretário de Iluminação Pú-

blica, Alemão, pela parceria e atendimento às demandas populares. Em aparte, o Ve-

reador Diego da Farmácia (PSB) parabenizou Maria Eduarda Pancier pela participação 

no Congresso e o Presidente Municipal do PSB, Carlos Lopes, por sua eleição para o 

Diretório Nacional do PSB. - O Vereador Wesley Pires (PL) discursou sobre sua ale-

gria em ter estreado o programa Café com Pires, na Rádio Seara News, destacando que 

a iniciativa começou com boa audiência. Agradeceu à Vereadora Sueli Pancier (PSB) 

pelo envio de assessoras na estreia, bem como aos Vereadores Hélio da Autoescola 

(PL) e Dr. Erik da Fisioterapia (PSB) pelo apoio. Classificou o programa como uma 

importante plataforma para as demandas populares. Em aparte, o Vereador Diego da 

Farmácia (PSB) parabenizou Wesley pela estreia e pelo destaque alcançado com o pro-

grama. - O Vereador Ademir Pereira (PP) destacou a presença do Secretário Executivo 

de Relações Institucionais, Mateus Mussa, que prometeu comparecer a todas as ses-

sões da Câmara. Ressaltou a importância do secretário por ser responsável pela inter-

locução direta com o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE). Ademir mencio-

nou a Festa do Divino Espírito Santo, destacando sua alegria com o evento e ressal-

tando duas obras importantes em execução: A Praça de Marcílio de Noronha, constru-

ída na área da antiga Estação de Tratamento de Esgoto da CESAN, que antes era foco 

de reclamações e desvalorização imobiliária. Agora, o espaço está sendo transformado 

em uma área de lazer moderna, trazendo benefícios para o município e a sociedade 

vianense; O Centro Municipal de Educação Infantil (CMEI) próximo ao Ponto Final de 

Marcílio de Noronha, obra muito aguardada pelos moradores e famílias do bairro. O 

vereador destacou a promessa do Prefeito de entregar a unidade até o final do ano. 

Ademir encerrou seu discurso criticando a CESAN, reforçando as reclamações anteri-

ores sobre a escavação desmedida de vias públicas realizada pela empresa. Classificou 

o problema como constante e fonte de insatisfação popular, comprometendo-se a en-

frentá-lo durante seu mandato. O vereador citou vazamentos graves em Ipanema, 

Marcílio de Noronha e Areinha, que a CESAN ainda não solucionou, justificando a 

demora com a necessidade de aguardar uma empresa subcontratada. - O Vereador 

Lucas Casagrande (PL) cumprimentou os presentes, com destaque para o Secretário 

Executivo de Relações Institucionais, Mateus Mussa, e convidou os vianenses para 

comparecerem na sexta-feira ao Auditório do É Pra Já, em Marcílio de Noronha, para 
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se inscreverem em debates e elaboração de propostas de políticas públicas, que serão 

votadas pelos populares. Lucas teceu críticas severas à CESAN, classificando o serviço 

como desproporcional ao valor pago pelos cidadãos em suas faturas. Informou à po-

pulação que no dia 17 de junho, em São Paulo, ocorrerá o leilão dos serviços a serem 

prestados pela empresa subcontratada. Expressou sua esperança de que a vencedora 

seja uma empresa que execute os serviços necessários em Viana, garantindo que sejam 

dignos dos tributos e tarifas pagas pela população. Sobre o Congresso Nacional do 

PSB, citado pela Vereadora Sueli Pancier (PSB), Lucas fez votos de apreço e respeito 

pela colega, mas, como cidadão de direita e conservador, classificou como falta de res-

peito pela democracia os gritos de ordem contra a anistia, divergindo dos ideais do 

partido. O vereador destacou as pessoas presas e o tempo de detenção em função dos 

eventos de 8 de Janeiro. Criticou o Partido Socialista Brasileiro (PSB) e o Presidente da 

República, Luiz Inácio Lula da Silva (PT), por suas falas sobre a necessidade de maioria 

da esquerda no Congresso Nacional para evitar que a direita "avacalhe" o Supremo 

Tribunal Federal (STF). Lucas asseverou que quem está avacalhando o Brasil e todas 

as instituições brasileiras é o STF. Repudiou o Presidente Lula por suas falas e atitudes, 

bem como pela falta de preocupação com o escândalo no INSS, que gerou grande re-

percussão e afetou a avaliação do governo. Por fim, Lucas reafirmou que é um verea-

dor que falará e se posicionará politicamente sem temor. - O Vereador Pacheco (PT) 

saudou o Secretário Executivo de Relações Institucionais, Mateus Mussa, e o Subsecre-

tário de Iluminação Pública, Alemão. Pacheco mencionou a Conferência Municipal da 

Cidade, que ocorrerá no Auditório do É Pra Já, em Marcílio de Noronha. Classificou o 

evento como fundamental, considerando as políticas e programas sociais do Governo 

Federal, além das discussões sobre infraestrutura urbana. Destacou o crescimento ace-

lerado de Viana e os desafios que exigem planejamento para um desenvolvimento so-

cialmente sustentável, convidando todos os cidadãos a participarem. O vereador re-

lembrou a fala do Vereador Flávio Volponi (PP) sobre o aumento da violência contra 

crianças e informou que oficiou o Major Enoni Erlacher, Secretário Municipal de De-

fesa Social e Trânsito, coordenador das operações de fiscalização de bares e festas, re-

alizadas em conjunto pela Polícia Militar do Espírito Santo (PMES) e Guarda Munici-

pal de Viana. Sugeriu a presença de um representante do Conselho Tutelar nessas ope-

rações, relatando que observou crianças em bares até mesmo após as 22h. Demonstrou 

preocupação com o leilão dos serviços da CESAN, marcado para o dia 16 de junho, 

comparando a situação com a privatização da Escelsa, adquirida pela EDP. Criticou a 
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busca por lucros acima da oferta de serviços e expressou apoio às opiniões do Verea-

dor Ademir Pereira (PP), afirmando que acredita que a CESAN está abandonando os 

serviços, sabendo que o leilão está próximo. Questionou se uma empresa privada terá 

atenção ao social, mencionando as dificuldades enfrentadas para tratar com a EDP, 

empresa portuguesa. Pacheco cumprimentou o Sr. Edson, seu amigo, e demonstrou 

preocupação com o aumento das habitações por aluguel e a ausência de planos para 

estacionamentos. Destacou o excesso e a desorganização dos estacionamentos na ci-

dade e defendeu a aplicação do Plano Diretor Municipal nos bairros para organizar 

melhor o espaço urbano. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Grande Expediente, e 

incontinenti iniciou a ORDEM DO DIA. Após solicitação do Presidente, o Primeiro 

Secretário verificou a presença dos demais Edis por meio do sistema eletrônico, em 

cumprimento ao disposto no art. 178, §1º, do Regimento Interno. Foi constatada exis-

tência do quórum, após o Primeiro Secretário verificar a presença de todos os Edis em 

Plenário. Após a confirmação de presença dos Vereadores pelo Primeiro Secretário, o 

Presidente iniciou, então, a deliberação da pauta da ORDEM DO DIA, previamente 

publicada no site da Câmara, da qual constaram os seguintes itens: 1. Proposição do 

Executivo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Discussão Única e Votação 

(RI, art. 180, V): 1.1. Projeto de Lei nº 54/2025, de autoria do Prefeito Municipal Wan-

derson Borghardt Bueno (PODE), que dispõe sobre a Política Habitacional de Inte-

resse Social no âmbito do Município de Viana/ES e dá outras providências. A Comis-

são de Justiça e Redação apresentou Emenda de técnica legislativa, que não se sujeita 

à deliberação do Plenário, somente quanto à Redação Final. Passou-se à Discussão 

Única. O Vereador Pacheco (PT) destacou a importância do Projeto de Lei nº 54/2025 

para a política habitacional, citando especificamente as comunidades na margem do 

Rio Formate, que enfrentam más condições de habitação. Elogiou o Prefeito Wander-

son Borghardt Bueno (PODE) e o Governo Federal por suas vocações habitacionais e 

ressaltou que a habitação adequada é essencial para evitar aglomerações prejudiciais 

à saúde e à segurança pública. Pacheco mencionou o Programa Minha Casa, Minha 

Vida, destacando a resistência de prefeitos municipais quanto à sua execução, devido 

à construção de unidades habitacionais muito aglomeradas, o que considera um pro-

blema a ser sanado. Por fim, declarou seu voto favorável ao projeto. O Vereador Dr. 

Erik da Fisioterapia (PSB) argumentou sobre a dignidade da moradia, destacando a 

importância do Projeto de Lei nº 54/2025 para garantir condições habitacionais ade-
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quadas à população. Ressaltou que a moradia digna é um direito fundamental, essen-

cial para a qualidade de vida, saúde e segurança pública. Enfatizou que o projeto re-

presenta um avanço significativo na política habitacional do município, contribuindo 

para a regularização fundiária e melhoria da infraestrutura. Por fim, declarou seu 

apoio ao projeto, reforçando seu compromisso com a promoção da dignidade e inclu-

são social por meio de políticas públicas eficazes. O Vereador Josué Enfermeiro (PP) 

defendeu que a organização do crescimento urbano reflete um município sustentável 

e atrativo, mas que deve seguir regramentos estabelecidos para o crescimento imobi-

liário. Destacou que essas normas permitem que o Poder Executivo não fique sobre-

carregado com demandas corretivas de infraestrutura e manutenção. O Vereador Lu-

cas Casagrande (PL) concordou com Josué e reforçou a ideia do Vereador Pacheco (PT) 

sobre a execução eficaz do Plano Diretor Municipal. Defendeu que condomínios e ocu-

pações não podem ser criados sem planejamento adequado, pois muitas demandas 

sérias surgem de casas irregulares ou fora do planejamento urbano. Declarou ser fa-

vorável ao projeto e ressaltou que todos os Edis devem ser conscientes e responsáveis, 

pensando no longo prazo para o planejamento da cidade. O Vereador Diego da Far-

mácia (PSB) concordou integralmente com Lucas, especialmente sobre a criação de 

bolsões habitacionais, citando o Condomínio Ourimar, no município da Serra, como 

um exemplo de transtornos urbanos. O Vereador Flávio Volponi (PP) declarou a honra 

de ser relator do projeto, afirmando que o PL criará ações concretas para a habitação, 

promovendo dignidade, segurança e qualidade de vida. Disse estar certo de que os 

Edis estão comprometidos com políticas públicas como essa. O Presidente da Câmara, 

Vereador Joilson Broedel (PODE) relembrou seu período como Subsecretário de Re-

gularização Fundiária e Habitação, quando foram editados programas de regulariza-

ção e habitação no município. Destacou que o projeto atual estava guardado há algum 

tempo e que, no último mandato do ex-prefeito Gilson Daniel, não foi possível efetivá-

lo devido à falta de incentivo do Governo Federal. Joilson ressaltou que uma das pre-

ocupações do Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) é evitar a concentração 

de unidades habitacionais que possam gerar conflitos sociais. Informou que foram 

construídas 60 casas em Arlindo Vilaschi e 30 em Campo Verde, além da remoção de 

pessoas em áreas de alagadiço nos bairros Marcílio de Noronha, Santo Agostinho e 

Verona, na região central. No entanto, os beneficiados venderam as casas recebidas, o 

que manteve o problema que o Poder Executivo tentou sanar. O presidente defendeu 

que o Poder Executivo deve demolir residências problemáticas após a remoção das 
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famílias vulneráveis e fiscalizar para evitar novas ocupações irregulares. Criticou a 

falta de fiscalização do Poder Público e mencionou o êxodo rural, onde pessoas aca-

bam morando em locais insalubres ou inadequados, devido ao preço dos imóveis e à 

busca por emprego. Joilson afirmou que, se conseguirem resolver os problemas do 

município, isso já será um avanço significativo, mas alertou para o risco de transformar 

Viana em um polo de solução dos problemas de outros municípios. Disse que o polí-

tico tem duas escolhas: fazer o discurso de bonzinho ou o discurso justo. Lembrou da 

visita de um representante da Caixa Econômica Federal, recebido pelo Vereador Pa-

checo (PT), para buscar soluções habitacionais. Citou a entrega de casas financiadas 

pelo Governo do Estado, por meio do Governador Renato Casagrande (PSB), que fo-

ram as primeiras anunciadas e as primeiras entregues, como uma medida de digni-

dade. Sobre o Plano Diretor Municipal, Joilson afirmou que o plano é bem estruturado, 

mas que a lei não retroage, sendo necessário garantir sua execução adequada daqui 

para frente. Defendeu que ocupações irregulares devem ser denunciadas, citando o 

caso da Avenida Central de Nova Bethânia, planejada para ter duas faixas, mas onde 

vizinhos construíram dentro do zoneamento da via, causando problemas sérios diante 

do crescimento do bairro. O Vereador Lucas Casagrande (PL) concordou com o Presi-

dente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE) e apontou problemas correlatos 

em Marcílio de Noronha, relacionados à ocupação irregular de vias no passado. Men-

cionou demandas de revitalização das ruas, sinalização e reforma das mãos de segui-

mento, propondo que as transversais sejam de mão única para melhorar o fluxo e ame-

nizar os problemas viários. Asseverou que o Projeto de Lei nº 54/2025 visa evitar que 

novas comunidades enfrentem os mesmos desafios que Marcílio de Noronha e outras 

localidades já enfrentaram. O Vereador Pacheco (PT) reforçou a necessidade de sensi-

bilidade à causa das pessoas mais humildes, que realizam construção gradual e, mui-

tas vezes, sofrem com a fiscalização. Destacou como positivo a inclusão, pelo Prefeito 

Wanderson Borghardt Bueno (PODE), de uma consultoria técnica para a população, 

visando assistência social na regularização habitacional. Sugeriu que a Secretaria Mu-

nicipal de Desenvolvimento Econômico e Turismo (SEMDET) utilize dados da Secre-

taria Municipal de Trabalho e Assistência Social (SEMTAS) para garantir que a habi-

tação esteja associada à participação digna e plena dos moradores nos serviços públi-

cos. Concordou com Joilson que, primeiramente, devem ser resolvidos os problemas 

dos moradores de Viana, para depois expandir as políticas habitacionais. Destacou o 

crescimento do lobby do aluguel em Viana, impulsionado pela logística e mobilidade 

Autenticar documento em https://cmviana.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 38003300330035003A00540052004100, Documento assinado digitalmente conforme 

art. 4º, II da Lei 14.063/2020.



 
CÂMARA MUNICIPAL DE VIANA 

ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 
Palácio Legislativo “Nilton Broedel” 

Plenário “Papa João Paulo II” 

 

Rua Aspazia Varejão Dias, s/n., Centro – Viana/ES | www.camaraviana.es.gov.br 

 

11 

urbana. O Vereador Josué Enfermeiro (PP) mencionou suas indicações para muros de 

arrimo, destacando que todas visam proteger áreas de ocupação irregular. Alertou 

que, na ausência de fiscalização, surge um incentivo negativo, onde as pessoas argu-

mentam que o Poder Público deve construir muros após os moradores entrarem em 

situação de risco. Defendeu que deve haver uma atuação justa do Poder Público para 

evitar esse problema. O Vereador Lucas Casagrande (PL) destacou que algumas pes-

soas consideram que, ao pagar IPTU, têm direito a certas benesses, mas que, embora 

seja legítimo reivindicar melhorias, algumas demandas não deveriam existir em pri-

meiro lugar. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à votação do Projeto de 

Lei nº 54/2025, o qual foi APROVADO por 12 (doze) votos a zero. 2. Proposição do 

Legislativo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Discussão Única e Vota-

ção (RI, art. 180, V): 2.1. Projeto de Lei nº 20/2025, de autoria do Vereador Wesley 

Pires (PL), que reconhece as expressões artísticas cristãs e os reflexos e as influências 

do cristianismo, além de seus aspectos religiosos, como manifestação cultural munici-

pal. A Comissão de Justiça e Redação apresentou Emenda de técnica legislativa, que 

não se sujeita à deliberação do Plenário, somente quanto à Redação Final. Passou-se à 

Discussão Única. O Vereador Wesley Pires (PL) defendeu o Projeto de Lei nº 20/2025, 

de sua autoria, que visa o reconhecimento do papel cultural do cristianismo no Brasil 

e no município, além da abertura de possibilidades para acesso a recursos e incentivos 

culturais cristãos. Pediu voto favorável ao projeto. O Vereador Pacheco (PT) declarou 

apoio ao projeto, destacando a Festa do Divino Espírito Santo como um exemplo da 

liberdade ecumênica no Brasil. Demonstrou preocupação com os impactos das guerras 

no Oriente Médio sobre a cristandade e afirmou que acompanhará o projeto com or-

gulho. Pediu pela intercessão de instituições internacionais, como as Nações Unidas, 

em Gaza, expressando sua preocupação como cristão e católico com os eventos que lá 

ocorrem. O Vereador Lucas Casagrande (PL) se declarou defensor da cultura, desde 

que não seja utilizada para fins ideológicos, sejam de direita ou esquerda. Ressaltou 

que há cristãos de esquerda, e que essa pauta não tem ideologia específica. Lembrou 

de sua participação no evento Viana Para Cristo, realizado em Vila Bethânia, organi-

zado pelo Presbítero Diego Oliveira, e agradeceu ao Prefeito Wanderson Borghardt 

Bueno (PODE) pela disponibilização de espaço para o evento. Informou que, durante 

sua presença, contabilizou 1.200 pessoas, mas que o evento chegou a receber 3.000 par-

ticipantes, incluindo visitantes de outros estados. Considerou isso um exemplo da 

força cultural do cristianismo no município e declarou apoio ao projeto. O Vereador 
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Josué Enfermeiro (PP) destacou a importância do cristianismo, mencionando um co-

nhecido que superou o vício em entorpecentes por influência da igreja, sendo posteri-

ormente ordenado pastor. O Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE) 

expressou cautela em relação ao projeto, declarando-se cristão praticante, mas ressal-

tando que o Poder Público é laico e que o país abriga diversas religiões. Destacou que 

um dos princípios do amor é o respeito, citando exemplos bíblicos. Alertou que, em 

algum momento, outros grupos religiosos podem solicitar medidas similares. Lem-

brou que todos os treze vereadores atuais são cristãos, católicos ou evangélicos, mas 

que o cristianismo não é a única expressão de fé no Brasil. O Vereador Josué Enfer-

meiro (PP) reforçou que todas as religiões praticadas no Brasil compartilham princí-

pios básicos, como não matar, e que, caso um espírita apresente um projeto seme-

lhante, ele deve ser respeitado, concordando com a fala do presidente. O Vereador 

Lucas Casagrande (PL) afirmou que, se houver demanda por projetos similares, eles 

serão votados. Reafirmou sua fé cristã e declarou que apoiará qualquer expressão ar-

tística e cultural religiosa que beneficie a sociedade, independentemente da denomi-

nação. Ressaltou que é contra a expressão ideológica e militante da arte e cultura. Cri-

ticou a utilização de recursos da Lei Aldir Blanc em Viana por militantes ideológicos 

que não produzem arte e cultura. Referindo-se à fala de Josué, Lucas destacou que os 

princípios das leis brasileiras derivam da moral judaico-cristã. Afirmou que, caso ami-

gos espíritas ou umbandistas apresentem projetos similares, ele será favorável, desde 

que sejam positivos e tragam benefícios aos vianenses. Logo após, finda a Discussão 

Única, procedeu-se à votação do Projeto de Lei nº 20/2025, o qual foi APROVADO por 

12 (doze) votos a zero. 3. REDAÇÃO FINAL - Proposição do Executivo Municipal – 

Tramitação pelo Rito Ordinário – Discussão Única e Votação (RI, art. 180, IV): 3.1. 

Redação Final do Projeto de Lei nº 54/2025, de autoria do Prefeito Municipal Wan-

derson Borghardt Bueno (PODE), que dispõe sobre a Política Habitacional de Inte-

resse Social no âmbito do Município de Viana/ES e dá outras providências. O Presi-

dente informou que, conforme o artigo 221, parágrafo único, do Regimento Interno, 

cabe à Mesa Diretora elaborar a redação final das proposições aprovadas sem emendas 

ou substitutivo. Destacou que tais emendas têm como objetivo corrigir obscuridades, 

contradições, impropriedades gramaticais ou sintáticas, além de ajustes técnicos legis-

lativos que não alterem o texto legal. Nesse contexto, a Comissão de Justiça e Redação 

identificou correções pontuais que não exigem a apresentação de emendas. Passou-se 

à Discussão Única, que logo após foi encerrada. Logo após, finda a Discussão Única, 

Autenticar documento em https://cmviana.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 38003300330035003A00540052004100, Documento assinado digitalmente conforme 

art. 4º, II da Lei 14.063/2020.



 
CÂMARA MUNICIPAL DE VIANA 

ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 
Palácio Legislativo “Nilton Broedel” 

Plenário “Papa João Paulo II” 

 

Rua Aspazia Varejão Dias, s/n., Centro – Viana/ES | www.camaraviana.es.gov.br 

 

13 

procedeu-se à votação da Redação Final do Projeto de Lei nº 54/2025, a qual foi 

APROVADA por 12 (doze) votos a zero. 3.2. Redação Final do Projeto de Lei nº 

20/2025, de autoria do Vereador Wesley Pires (PL), que reconhece as expressões artís-

ticas cristãs e os reflexos e as influências do cristianismo, além de seus aspectos religi-

osos, como manifestação cultural municipal. O Presidente informou que, conforme o 

artigo 221, parágrafo único, do Regimento Interno, cabe à Mesa Diretora elaborar a 

redação final das proposições aprovadas sem emendas ou substitutivo. Destacou que 

tais emendas têm como objetivo corrigir obscuridades, contradições, impropriedades 

gramaticais ou sintáticas, além de ajustes técnicos legislativos que não alterem o texto 

legal. Nesse contexto, a Comissão de Justiça e Redação identificou correções pontuais 

que não exigem a apresentação de emendas. Passou-se à Discussão Única, que logo 

após foi encerrada. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à votação da Re-

dação Final do Projeto de Lei nº 20/2025, a qual foi APROVADA por 12 (doze) votos 

a zero. DESPACHO: O Presidente determinou que a Assistência Legislativa adote as 

providências cabíveis, especialmente no tocante ao Voto de Pesar, bem como provi-

dencie a expedição de Autógrafos de Lei. Nada mais havendo para ser deliberado, o 

Presidente deu por encerrada a Ordem do Dia. O Vereador Pacheco (PT) solicitou a 

palavra por um minuto para parabenizar o recém-eleito Presidente Thiago, da Asso-

ciação de Moradores do Bairro Primavera. Desejou boa sorte na liderança comunitá-

ria, destacando a importância do trabalho associativo para o desenvolvimento local. 

Ato contínuo, o Presidente encerrou a Sessão Ordinária. 

 

 

 

 

 

 

 

JOILSON BROEDEL 

PRESIDENTE  

WESLEY PIRES 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO 
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